

# Seis años de gobernador civil

Mañana hace seis años que es gobernador civil y jefe provincial del Movimiento en Guadalajara don Juan Casas Fernández. El hecho en sí ya es suficientemente elocuente para que nuestra pobre prosa trate de resaltarlo; cuando tan pocos casos se han dado a través de la historia como el que hoy podemos registrar en nuestras columnas, bien poco ha de poner el periodista. Don Juan Casas Fernández lleva seis años al mando civil y político de la provincia, y el Caudillo, después de numerosos cambios y combinaciones, ha creído oportuno que continúe en su puesto; quizá sea el único gobernador con esta antigüedad de éste y de todos los regímenes.

Pero eso no es todo, el pasado año, en esta misma fecha, dábamos a conocer a nuestros lectores la labor de sus cinco años de gestión, durante los cuales podía verse, muy superficialmente tratado—por la austeridad militar que caracteriza al señor Fernández—, un número de pueblos comunicados; viviendas y edificios oficiales levantados; obras hidráulicas, de colonización y de repoblación forestal en marcha; escuelas de nueva creación; obras de interés local a las que él ha dado impulso; el funcionamiento del Oratorio festivo de las instituciones benéficas todas, por las que el señor Casas Fernández siente especial inquietud; el funcionamiento de las Falanges Juveniles y de la Sección Femenina y Sindicatos, con todo lo social, político y formativo que llevan estas organizaciones; hacíamos recuento de las iglesias reconstruidas, y mencionábamos lo que a sanidad se refiere; sin olvidar la organización general de Guadalajara y la electrificación de los ferrocarriles de Madrid a Arcos.

Pero, según las manifestaciones del señor Casas Fernández, todo era labor del Caudillo y su Gobierno; es decir, que él no se consideraba digno del mínimo elogio por tanto beneficio a la provincia como podíamos enumerar. Por eso, este año no hemos querido volver a molestar la modestia de don Juan Casas Fernández. La provincia sabe, mejor aún que nosotros, los desvelos de nuestra primera autoridad por este trozo de nuestra querida Patria; sabe su inquietud por todas las manifestaciones del progreso y de la cultura, por elevar el nivel medio..., y el señor Casas Fernández es, como gobernador, quien expone y ha expuesto en todo momento los problemas y las ambiciones de Guadalajara al Caudillo y su Gobierno, quien ha conseguido para la provincia todas las concesiones, aunque sea labor, según él, de las más altas jerarquías, pero que no hubieran realizado sin su intervención, sin su información, que para la resolución de problemas es preciso conocerlos primero.

Tenemos ahora, como triunfo reciente, la actuación de nuestro gobernador civil en el referéndum para la ley de Sucesión a la Jefatura del Estado. Todo la provincia ha respondido unánimemente a favor de la ley; sirvió de enlace, una vez más, entre el Caudillo y la provincia, y los resultados han sido los que ya conoce el lector.

Sirvan estas líneas, no de encomio, sólo de mención, a las dotes de don Juan Casas Fernández, demostradas en seis años de gestión, que sólo el hecho de ser gobernador civil durante ese periodo, a las órdenes del Caudillo, es suficiente elogio. J. M. M.

# GUADALAJARA

PLAZA DE MORENO N.º 5 13 DE AGOSTO DE 1947

## DE LA PROVINCIA

### Inauguración de la Biblioteca y homenaje a don Domingo Bris en Jadraque

Como estaba anunciado, el pasado día 10 tuvo lugar en esta villa la solemne inauguración de la Biblioteca Pública Municipal y el homenaje al anciano médico don Domingo Bris.

Desde muy temprano ondeaban en los centros oficiales banderas nacionales y del Movimiento, así como colgaduras en ventanas y balcones, levantándose arcos en honor de los ilustres visitantes que durante unas horas honraron nuestro pueblo con su presencia.

A las diez de la mañana, y mediante un repique de campanas, todo Jadraque se concentró en la entrada del pueblo para recibir a las autoridades, escritores y simpatizantes de la cultura de nues- patizantes de la cultura y de esta villa. Entre vivas y aclamaciones fueron llegando el señor obispo de la diócesis, Gestora Provincial, representante del gobernador civil, Layna; presidente y secretario de la Junta de Intercambio y Adquisición de Libros y Revista para Bibliotecas Públicas, Ochaíta, y otros varios. Seguidamente subieron las autoridades al Ayuntamiento, desde cuyos balcones, revestidos con la bandera nacional, les dió la bienvenida el señor alcalde, quien aludió después a las mejoras que bajo la égida de nuestro in- victo Caudillo había logrado Jadraque, culminando con la inauguración de este centro cultural, que tantos beneficios ha de reportar.

A continuación habló el señor Tolsada, secretario de la Junta de Intercambio, quien hizo entrega de la Biblioteca, dando instrucciones para su mejor funcionamiento y dedicando un elogio para las autoridades y pueblo de Jadraque, que con tanto entusiasmo han laborado para conseguir su instalación.

Seguidamente dirigió elocuentes frases el párroco don Valentín García, quien se refirió a la unión entre la cultura y la religión, haciendo breve historia de hombres ilustres de Jadraque.

Layna Serrano al levantarse a hablar fué saludado con grandes aplausos, siendo interrumpido por las aclamaciones varias veces, en especial al decir: "Prometimos que al entusiasmo de este hidalgo pueblo, lo premiáramos con la primera inauguración bibliotecaria, y hemos venido a cumplir nuestra palabra."

Nuestro querido prelado trató de la garantía que ofrecen estas bibliotecas y aconsejó leer mucho, pero leer bien.

Terminadas estas breves alocuciones, los niños y niñas escolares, ofrecieron bailes y cantos regionales, recitando algunos poemas y entre ella una de nuestro glorioso poeta José Antonio Ochaíta.

Desde el Ayuntamiento, se dirigieron a la biblioteca, procediendo a su bendición e intronización del Sagrado Corazón de Jesús, por el señor obispo.

Terminados estos actos, tuvo lugar otro plético de emoción; dar el nombre de don Domingo Bris a la antigua calle del Manzano.

Abarrotada de público la citada calle y plaza de España, apareció el coche que conducía al casi centenar médico y su esposa, siendo un momento de honda emoción, muy difícil de olvidar.

Estacionado el coche frente a las autoridades, el señor alcalde le ofreció el homenaje con sentidas palabras. A continuación hablaron, el médico titular don Paulino de la Guardia; el eminente cirujano don Pedro Sanz Vázquez, que representaba al Colegio Provincial de Médicos, quienes brindaron la idea de ayudar económicamente a este decano de los médicos españoles.

El iniciador de este homenaje desde las columnas de EL ALCAZAR, señor Ochaíta, tuvo tan sentimentales e inspiradas palabras, que el público, visiblemente emocionado, dejó caer sus lágrimas en medio de un impresionante silencio.

El señor Bris y esposa, fueron felicitados personalmente por todas las autoridades y numerosos asistentes, que ante estas pruebas de respeto, cariño y admiración, no acertaron a articular palabra, presos de gran emoción.

Seguidamente el Ayuntamiento ofreció un almuerzo en honor de los ilustres huéspedes en los jardines de la Sociedad Casino, sentándose a la mesa 60 comensales.

Por la tarde e organizó una popular verbena y por la noche baile en el Casino, amenizados por

una orquesta traída para estos fines.—Corresponsal.

#### Inauguración de la biblioteca pública en Cogolludo

COGOLLUDO.—A las cinco de la tarde del pasado domingo y procedentes de Jadraque, llegaron el señor Ruiz Morcuende, vicepresidente de la Junta de Intercambio; el secretario del mismo centro, señor Tolzada; el cronista provincial, doctor Layna Serrano; el vicepresidente de la Diputación, señor Pujades, y el gestor provincial, señor Sánchez. En el Ayuntamiento fueron recibidos por la Gestora municipal en pleno, señor cura párroco y numeroso público, en el que figuraban las personas más destacadas por su posición y cultura.

Reunidos todos en el salón de actos, donde ha quedado provisionalmente instalada la Biblioteca Pública Municipal, compuesta de 1.500 volúmenes escogidos, el alcalde y médico, don Mariano Núñez Vallejo pronunció un elocuente discurso para dar la bienvenida a los mencionados señores, agradecer al Estado y, por tanto, a la Junta de Intercambio, la concesión de tan selecta biblioteca, cuya importancia hizo destacar en párrafos muy afortunados, pléticos de ideas luminosas y atinadas sugerencias, para agradecer, asimismo, a lo Diputación su ayuda económica, sin la cual pueblo tan modesto no hubiera podido instalar de manera adecuada tal tesoro de cultura, y para poner de relieve en emocionadas frases, rebosantes de cariño, la labor tenaz, altruista y entusiasta de nuestro cronista doctor Layna Serrano, al que se debe en gran parte la creación de esta magnífica red de bibliotecas públicas y sobre cuyos hombros pesa la abrumadora tarea de revalorizar espiritualmente la provincia de Guadalajara, cantar su historia y defender su mermado tesoro artístico sin desalentarle la indiferencia ambiente y la falta de apoyo allí donde debieran prestárselo. La disertación del señor Núñez Vallejo fué interrumpida varias veces por los aplausos y respaldada, al final, por una gran ovación.

A continuación, el señor Layna Serrano, luego de corresponder a las cariñosas frases de su amigo y colega y recordar los íntimos lazos de afecto que ya unían a sus antepasados, así como sus viajes a Cogolludo para estudios sobre historia y arte, declinó modestamente los laureles en cuanto a deberse a él principalmente la creación de bibliotecas en la provincia, puesto que se había limitado a contribuir con su aportación entusiasta, cumpliendo gustoso un inexcusable deber, y dedicó un recuerdo al anterior presidente de la Gestora provincial don José García Hernández, gracias a cuyo apoyo decidido el proyecto pudo ser viable; encareció la importancia de la biblioteca como generadora de cultura y estímulo de la espiritualidad, que llevaría, no tardando, a los hijos de Cogolludo a unirse en un haz apretado y exigir—mejor que pedir—que se restaura según merece el magno palacio ducal, presea artística de extraordinario mérito, orgullo de la villa como lo es de España entera, y que abandonado por completo amenaza hundirse del todo, lo cual constituiría un baldón de ignominia para quienes pueden y deben impedirlo; también el señor Layna fué calurosamente ovacionado.

El señor Tolosa, secretario de la Junta de Intercambio, dirigió la palabra a los presentes para encarecer la importancia de la biblioteca recién creada, indicar el deseo de nuestro Caudillo respecto a que en breve plazo no quede un pueblo de España, por insignificante que sea, desprovisto de biblioteca, donde puede aumentar sus conocimientos y dar atinados consejos en cuanto al modo de usar e incrementar dicha colección de libros. Tras breves palabras del señor Pujades, vicepresidente de la Diputación Provincial, quien hizo suyo el recuerdo que don Francisco Layna dedicara al señor García Hernández, el vicepresidente de la Junta de Intercambio, señor Ruiz Morcuende, hizo entrega ofi-

cial al pueblo de Cogolludo, en nombre del excelentísimo señor ministro de Educación Nacional, de la nueva biblioteca pública. Concluido el acto, durante el cual reinó el mayor entusiasmo, los concurrentes fueron obsequiados con un refresco, y tras detenida visita al bello palacio de los duques de Medinaceli, lamentando su estado de ruina, pasaron a la iglesia parroquial para ver el hermoso cuadro de Ribera allí existente y que el pueblo quiere conservar a ultranza, pero que necesita una cuidadosa restauración, que el señor Layna ofreció gestionar. Inmediatamente, los viajeros emprendieron el regreso hacia Guadalajara y Madrid, siendo despedidos con toda efusión por el vecindario.

PRODUCTOR: Para poder percibir la asistencia medicofarmacéutica del Seguro Obligatorio de Enfermedad es necesario que presentes tu cartilla de asegurado

## Semblanza deportiva

# LUIS ROJO VILLA

Aparece hoy la simpática efigie de este muchacho, tan conocido de la afición alcarreña. Nacido el 25 de agosto de 1927, cuenta en la actualidad veinte años llenos de promesas felices en el fútbol, si continúa practicándolo. Su origen, como el de la mayor parte de los valores jóvenes, es el Frente de Juventudes. En esa escuela maravillosa comenzó su aprendizaje deportivo. Todos los deportes ha practicado, y en todos destacó por su cerebro inteligente, frío. Sin embargo, el fútbol le atraía



com ningún otro. Ostentó desde el principio la capitania del valioso conjunto juvenil, y con él obtuvo numerosos triunfos. El nombre de Rojo se empezó a cotizar a un nivel alto, y muy merecidamente. Cuando el Club Deportivo Guadalajara se constituyó, era pieza importante su figura, vistiendo la camiseta morada con gran provecho y prestigio para el deporte local.

El conjunto de cualidades que reúne Luis Rojo es el que, con tenacidad, hace triunfar definitivamente en esta difícil actividad deportiva a los que quieren llegar. Es inteligente, disciplinado, y sus veinte años asimilan rápidamente todo lo que un preparador quiera inculcarle. No todos los atletas pueden aceptar un puesto de tanta responsabilidad como es el de interior, si no cuentan, además de facultades, con la confianza en sí mismos y un entusiasmo sin límites. Luis Rojo Villa—y aprovechamos ahora esta oportunidad—puede alcanzar la gloria deportiva en un marco mucho más amplio que el local, siempre que él se decida a practicar el fútbol con mayor intensidad que la de un simple "amateur".

Otra ficha más que el Deportivo exhibe orgulloso y contento a la afición, porque sabe y conoce la valía del interesado. Y Rojo no puede ocultar su alegría por que en la próxima temporada vista de nuevo la camiseta morada, con la que espera obtener su definitiva consagración como "astro" alcarreño. ELECE

Grandes peligros para los niños. Noticias de Londres ponen de manifiesto la alarma de las madres inglesas ante los avances de la parálisis infantil, que se ha incrementado en los últimos días. El "Medical Journal" de esta semana recomienda a las madres especial cuidado en que las moscas no toquen la comida de los niños. "Las moscas—dice—son agentes de infinitas enfermedades y pueden ser las propagadoras de la parálisis infantil." Este consejo, por su importancia, lo recogemos para las madres españolas, y para que estén completamente tranquilas, les diremos que no tendrán en su casa moscas, mosquitos ni otros insectos usando el insecticida "Cruz Verde", que es el de mayor persistencia que existe.

## Grandes peligros para los niños

Con el ruego de su publicación recibimos la siguiente nota: "Comunica la Subsecretaría de Economía Exterior y Comercio que continúan recibiendo en Tángier giros telegráficos para pago de paquetes postales, cuyo envío ha sido suspendido. Como en Consulado general de España en dicha plaza no autoriza el pago de los referidos giros, éstos son devueltos a los imponentes respectivos, a menos que haya precedido autorización especial de la mencionada Subsecretaría o de la Oficina Comercial de Tángier. Lo que se hace público en evitación de los perjuicios que el incumplimiento pudiera irrogar a los imponentes. Guadalajara, 12 de agosto de 1947.—El delegado jefe del Centro, Rafael María Delgado."

## VIDA LOCAL

# GIROS TELEGRAFICOS PARA TANGER

Tanto la madre, de soltera Angelita Parrón Navarro, como la niña, se encuentran en perfecto estado de salud. La recién nacida recibirá en el bautismo los nombres de Angelita María Ana. Hacemos presente a los señores de García Carrasco nuestra más cordial enhorabuena.

**Veraneo**  
Han salido para San Sebastián, con el fin de pasar sus vacaciones de verano, las señoritas Mercedes Nogales y Dorita de la Torre. Les deseamos un feliz veraneo.

**Bautizo**  
En la iglesia parroquial de Santiago se celebró el bautizo del primogénito de los señores de Muñoz (don Dionisio), oficiando en la ceremonia el párroco de la feligresía, don Teodoro del Alamo. Fueron padrinos los tíos del neófito, don Angel Muñoz Arenas y doña Dolores Cifuentes. Al nuevo cristiano le fué impuesto el nombre de Roberto. Hacemos presente nuestra enhorabuena.

**Guión litúrgico**  
Jueves, día 14.—Ornamentos morados. Vigilia de la Asunción de la Virgen. Semidoble. Misa propia sin gloria. Segunda oración, San Eusebio. Tercera, del Espíritu Santo. Prefacio común. "Benedicamus domino" al fin. Ayuno y abstinencia de comer carne.

**Farmacia de guardia**  
Durante la presente semana está de guardia en nuestra capital la farmacia de don Juan Victoriano García Contreras, calle del Generalísimo Franco, número 47.

**Nacimiento**  
Ha dado a luz una hermosa niña, segundo de los hijos del matrimonio, la esposa de nuestro querido amigo el doctor don Domingo García Carrasco, teniente alcalde del Ayuntamiento de Guadalajara.

**COMERCIANTE**  
ANUNCIÁNDOSE EN  
**EL ALCAZAR**  
SUS VENTAS AUMENTARÁN

"COSAS" DOMINGUERAS

Cómo pasó el domingo un hombre poco acostumbrado a hacer gimnasia

Ha llegado el domingo. El "probo funcionario", que tiene veraneando a su familia en un pueblecito de la Sierra, quiere ir a pasar el día con los suyos. El lunes madrugará un poquito y cogiendo el primer tren que salga de allí para Madrid, podrá llegar a la hora en punto a su oficina. De ese modo no necesita tener que molestar a su jefe con un permiso que, realmente, no le hace falta...

Y el hombre se las promete muy felices pensando en lo bien que va a pasar ese día junto a su mujer y a sus hijos. Para él va a ser un día de verdadero veraneo—él no ha ido a residir con sus familiares porque en la oficina no le corresponden aún las vacaciones de verano—y, aunque gaste un poquito, siempre lo pasará mejor con los suyos que los días que está pasando solo en Madrid, sin saber qué hacer ni a dónde dirigirse.

¡Pobre hombre, no sabe las desilusiones y los desengaños que le aguardan! Como es un hombre previsora, se dirige hacia la estación "con bastante tiempo por delante". De esa forma—llegando con la suficiente antelación—podrá escoger un buen sitio e ir cómodamente sentado en una ventanilla de los trenes eléctricos. Además, a él le ha gustado siempre ser un hombre previsor y quiere llegar con tiempo para sacar, sin prisas, el billete. Y el buen hombre llega a la estación cuando aun no han abierto las ventanillas de los despachos...

Algo le sorprende el ver que frente a esas ventanillas que aun están cerradas hay unas "colas" constituidas por otros futuros viajeros que, sin duda, han sido más madrugadores que él.

—¿Habrán pasado aquí la noche?—se pregunta, extrañado, el aspirante a "serrano", porque le extraña que, habiendo madrugado él tanto, haya nadie que pueda haberle tomado la delantera.

Pero, sin hacer comentarios, se dispone a "coger la vez". Entonces escucha una discusión en que están enzarzados varios de los futuros viajeros que están delante de él, y que van a ser, indudablemente, sus compañeros de trayecto.

—¿Yo le digo a usted que Besúguez no sabe ni dar una patada!—dice uno.

—Pues ya verá usted cómo esta temporada "ficha" por el equipo—responde otro.

Y, para dar más fuerza a su aseveración, añade: —Además es un hombre que sabe muy bien lo que hace con los pies.

—¿Nada de eso!—interviene un tercer polemista—. El que sabe lo que hace con los pies es muy inteligente manejándolos es Gutiérrez. Ese será el que "fiche". Yo lo sé muy bien.

Y siguen cada vez más enzarzados en su polémica...

El viajero novel—cuya única ilusión es ir a pasar el domingo con los suyos—se calla, y no interviene para nada en la discusión deportiva. El es un hombre muy ignorante en esas cosas...

Cuando se abren las taquillas para el despacho de billetes, el hombre retrocede varios puestos en la cola... Son varias personas que dormitaban por los bancos de la sala de espera y que—según dicen ellos—tenían "pedida la vez"...

Pero, como todo llega en la vida, al cabo de mucho rato, el buen hombre puede acercarse a la taquilla y pedir el billete para el tren que le conduciría a pasar el domingo con los suyos. Y, ya con el billete en el bolsillo, se dirige camino del andén...

No era una avalancha ni un tropel. Era un verdadero alud de personas que arrolló materialmente al viajero novel. Nuestro hombre—ya hemos dicho antes que no era deportista y, por tanto, tampoco era muy fuerte...—se vió, sin saber cómo en el andén.

Frente a él, una verdadera montaña de personas apiñadas constituía una tremenda mole humana...

—¿Cuál es el tren de la Sierra?—preguntó a un ferroviario que vió a su lado.

—Ese es—le dijo el otro, señalando la montaña humana.

—No—dijo él—. Yo me refiero al tren. Lo que usted me indica son personas.

—Es que el tren está debajo de los viajeros... Por eso no se ve...

Y el pobre hombre—considerándose sin fuerzas para encaramarse allí—tuvo que renunciar a su viaje...

El domingo lo pasó—después de poner un telegrama a los suyos—viendo la arenada exquisita de un espectáculo folklórico...

Félix LOZANO

La misteriosa muerte de la ex emperatriz Herminia. Joyas por valor de dos millones de dólares que han desaparecido

\*BERLIN.—SERVICIO ESPECIAL DE CRONICAS EFE-UNITED PRESS. PROHIBIDA LA REPRODUCCION.)

La inesperada muerte de la ex emperatriz de Alemania, Herminia, viuda del que fué Kaiser de Alemania, está, hasta ahora, rodeada del mayor misterio. La Policía trata de esclarecerla, porque hay muchas cosas confusas en los hechos que han rodeado su muerte, suficientes para hacer sospechar la posibilidad de un grave delito. Algunos periódicos...



La ex emperatriz Herminia

cos aluden, indudablemente, aún con cierta ligereza, al asunto, denominándole "el crimen más grande que se ha cometido en Alemania después de la guerra". Lo cierto es que si no ha habido asesinato, si se ha producido, en cambio, un escandaloso robo de joyas valoradas en dos millones de dólares...

partes, parte de las cuales han sido ya recuperadas, y en el esclarecimiento del cual trabaja actualmente la División de Investigación Criminal americana, en colaboración con la Policía alemana de Berlín.

En el robo parecen estar complicados un hijastro del ex Kaiser, hijo de la emperatriz Herminia, el príncipe Ferdinand Schoenaich-Carolath; una hermana de éste, la princesa Carmo, y Vera Hems, una bella alemana cuya participación en el hecho y relación con los anteriores no está exactamente determinada.

Vera Hems, alta, morena, muy bella y de gran prestancia, fué detenida ayer por la mañana, acusada de "sospechosa de asesinato". Fué puesta en libertad, a las once menos diez de la noche, después de haber negado durante todo el día tener conocimiento alguno sobre la muerte de la princesa Herminia. Con respecto al paradero de las joyas, la bella alemana manifestó que desde hace dos meses venía efectuando dos viajes semanales desde Francfort del Oder, en la zona soviética de ocupación—donde vivía y ha muerto la princesa Herminia—, a Berlín, trayendo en total noventa y cinco piezas de joyería para el príncipe Fernando. Los agentes que investigan el caso han manifestado que cuando la princesa Carmo se enteró de esto, parece que se decidió a apoderarse también de algunas joyas, antes de que el despojo fuese total, para lo cual visitó Francfort del Oder. Hace dos días solamente, la princesa Carmo recibió nuevas joyas de la secretaria de su madre.

Cuando la princesa fué interrogada sobre este particular, después de haber hecho determinadas declaraciones Vera Hems, negó al principio tener noticias de nada relacionado con las joyas desaparecidas. Más tarde terminó por lle-

var a los agentes a una habitación de la casa, donde se encontraban 52 joyas, entre ellas un hermoso collar de perlas. Explicó que tenía estas joyas en su poder según instrucciones que le había dado personalmente la princesa Herminia antes de morir.

Con relación a la posible muerte violenta de la ex emperatriz, se está todavía en el comienzo de las investigaciones. C. R. Carlucci, director de la División de Investigación Criminal del ejército norteamericano, ha pedido a los soviets que hagan la autopsia del cadáver. La petición fué hecha por un agente de la División que habla el ruso, en el cuartel general soviético, situado en Karlshorst, suburbio de Berlín. Al parecer, los rusos han prometido que harán la operación.

Mientras tanto, la princesa Carmo espera en Francfort que se haga la autopsia al cadáver, y prepara el traslado del cuerpo, primero, a Berlín, y después, a Potsdam, donde se efectuará la inhumación definitiva.



¿Pasaste algún apuro en tus intervius radiadas?



Cargado de libros y papeles, encontramos a Angel Moisés, este dinámico escritor, autor del reciente tomo "El libro del teatro", en el que recopila críticas, anécdotas e historia del teatro. Durante algunos meses tuvo a su cargo la sección "El teatro al día" ante los micrófonos de Radio Nacional. Recordando esto, le he preguntado:

—¿Pasaste algún momento de apuro al tener que intervenir ante el micrófono a algún autor, cuya obra fracasara en el estreno?

—Puede haberlo pasado, y malo, con los Pasos, cuando estrenaron en el teatro de la Comedia "Soy el rata primero", pero me adelanté al estreno y para mí no hubo fracaso. Ni la actualidad teatral, que era lo mío, y jallá películas!

—¿Qué estreno ha sido el más aparatoso que has presenciado?

—El de "Agua, aceite y gasolina", que a poco de empezar el prólogo, parte del público mostró su disconformidad, encendiéndose la luz de la sala y suspendiéndose la representación por unos momentos. Creo que, desde luego, fué premeditada y a destiempo, y tenemos que agradecer que sirvió para poner fin a la polémica del teatro.

GARCILAH

EL ALCAZAR. Este periódico, de glorioso abolengo religioso y castrense, está editado y sostenido por la Cooperativa de redactores y empleados de EL ALCAZAR. Director, José de las Casas Pérez

RETAZOS POR CIVES

"Francia aspira a la apertura de la frontera." Y ya no le falta más que poner en la frontera el consabido letretrito: "Próxima apertura." ... "En los preparativos para las elecciones "libres" de Hungría, es eliminado el 30 por 100 de electores." Elecciones libres... de oposición. "Se desmiente que el Gobierno de Morínigo haya abandonado Asunción." ¡Un poco de formalidad, señores paraguayos! "Indalecio busca una tumba." Y los gusanos buscan un Indalecio. "Doña Eva Duarte de Perón regala cuatro mil toneladas de cereales para las clases modestas españolas." Hay quien predica y da trigo. "Mi S. O. S. desde el café Castilla." "El cierre del café Castilla." "El café Castilla agoniza." ¡Y dale que le dale!... ¡Y dale que le das!... ¡Lamentos y lamentos!... De solución, ¡ni hablar!... "Otros dos cafés que han desaparecido: el Gros, de la calle de la Montera, y el Gran Vía." Está sonando más la desaparición de los cafés que la desaparición del café. "Carmen Amaya, al descender del avión, se arrodilla y besa la tierra española, en cumplimiento de una promesa." "Fetén", "guena moza". "Muere un centenar." Y nacen... ¿Cuántos centenarios nacen cada año? "Por extraerse catorce dientes y muelas, muere de fuertes hemorragias." Se amuela. "Un niño de ocho años, de Almadén, tiene situa-



do el corazón y todas las vísceras en el lado opuesto al normal." Cuando, de mayor, le pregunten por qué no es torero, responderá que no le deja "el derecho". "Por cuestiones amorosas, le arranca parte de una oreja de un mordisco." ¡Vaya racha de cortes de oreja!... "Fiebre avícola." Y fiebre de Granjas avícolas. "Que "haiga" muchas!..." "En otoño, otra vez faldas largas." Hacén que se van y vuelven. Lo que no se modifica es la moda de las uñas largas. El número de los estraperlistas, de "La Gran Vía". —Soy el rata primero! —Y yo el segundo! —Y yo el tercero! A coro: Como no nos persigue la Policía, estamos muy seguros de noche y día.

Retablillo. Sandías y melones. Por estas fechas del año, es decir, por estos días, Madrid se inunda sin daño de melones y sandías. El fruto dulce y jugoso se nos brinda en todo instante desde el portal más rumboso al puesto más vergonzante. "¡A cala y a prueba!" gritan los vendedores con bríos. "¡No habrá muchos que compitan con estos melones míos!" La musa del pueblo salta ingeniosa y sin medidas: "¡Cesen las fiebres de malta y húndanse las sulfamidas!" "¡Quien devore mis melones no dejando ni las pipas, tendrá fuertes los pulmones y como acero las tripas!" "¡Vengan acá, compradores: infantes, mozos y viejos! ¡Que los melones mejores son los de Villacajés!" "¿Y las sandías? ¡Qué ricas! ¡Fíjese usted qué montones! ¡Lo mismo, grandes que, chicas, al precio de los melones!" Y en pregones y en carteles bullen por docientos lados, brindando sabrosas mieles, cuartetas y pareados. Aunque una pregunta astuta se hace Madrid sin engaño: "¿Por qué se "extraña" esa fruta dándose aquí todo el año?" Pues que en cualquiera momento puede verse algo de mito. ¿Cuánta sandía sin acento—cuánto melón... "escrito"!

RICARDO TOLEDO